

攻坚进行时

身边事

藏鸡『啄』开致富路

——人行拉萨中心支行驻村工作队实施藏鸡养殖项目记

本报记者 李梅英

“鸡苗是免费给的，养大的鸡与鸡蛋也是自己的工作，得好好养，才能对得起驻村干部们做的工作。”日喀则南木林县土布加乡岗嘎村村民俗桑旦真说。

2018年1月，人民银行拉萨中心支行进驻南木林县土布加乡岗嘎村、门嘎村、白萨村、差那村、顶布村，开展驻村工作。

两年多来，人民银行拉萨中心支行驻村工作队的队员们，紧紧围绕自治区党委确定的“建强基层组织、做好维稳工作、促进增收致富、深化感恩教育、办好实事好事、落实惠民政策、推进扶贫开发”七项重点任务，立足土布加乡产业发展实际，投入资金600余万元，开展各类惠民利民项目20余个，帮助贫困群众脱贫致富。

人民银行拉萨中心支行驻村工作队实施的“养鸡大户+合作社+贫困户”藏鸡养殖项目，免费向岗嘎村每户养殖户发放100只成年产蛋鸡，帮助藏鸡养殖户搭建标准化鸡舍、拓宽藏鸡蛋销路、协助成立五谷养殖合作社等，养鸡户户均营销利润达到6000余元。

授之以鱼不如授之以渔。人民银行拉萨中心支行驻村工作队开展“授渔式”技能培训，提升养殖户自主扶贫能力。聘请科技人员讲藏鸡养殖技术，组织群众赴养鸡先进地方多角度交流学习。为提高群众养殖积极性，驻村工作队协助合作社建立奖励机制，对养殖效果好、成活率高的养殖户进行一定比例的利润返还，推动养殖户主动学、扎实学，逐步扩大养殖规模。

人民银行拉萨中心支行驻村工作队队长桑德庆说，下一步，他们将进一步推动五谷养殖合作社强化与县内重点养殖企业的深度合作，在鸡苗孕育、鸡蛋产销以及蛋鸡的淘汰、更新等方面，将“农户+基地+合作社”模式转变为“企业+合作社+农户”模式，通过规范合作社运营、扩大合作社盈利规模，强化农牧民盈利，充分发挥五谷养殖合作社的产业扶贫作用。

脱贫一线

洛扎县驻色乡曲西村工作队发挥“五员”作用

开展“回头看”巩固脱贫成果

本报洛扎电(记者 段敏)今年以来，洛扎县驻色乡曲西村工作队发挥“宣讲员、参谋员、联络员、指导员、协调员”作用，助力决战脱贫攻坚。

当好政策宣讲员。该驻村工作队与村干部组成4个专班进驻农户，深入田间地头、放牧点、工地等地，采取集中宣讲和个别辅导的方式，累计开展宣讲党的惠民政策155场次。

当好发展参谋员。以“增加收入促减贫、巩固提升防返贫”为工作目标，以脱贫人口“回头看”为工作核心，采取线上和线下相结合的方式，跟踪了解建档立卡贫困户和贫困边缘户收支状况，做好动态监测和管理，全面摸清脱贫户后续发展需求，累计入户送工政策、信息30次。

当好信息联络员。定期同村“两委”班子对接结对帮扶责任单位、责任人，报告建档立卡贫困户动态、边境小康村建设进展情况，“四讲四爱”群众教育实践活动开展情况等，协调解决实际困难，推动工作扎实开展。

当好党建指导员。配合村党支部书记组织举办党员培训班，完善和落实会议制度、学习制度、考勤制度等措施，规范基层党组织建设持续推进“不忘初心、牢记使命”主题教育，扎实开展“三包五带五促”明确划分责任片区，制作工作台账，组织党员包户包人，主动与定点帮扶对象、“双联户”沟通对接，确保党员和所包群众关系清楚、职责明确。

当好小康村建设协调员。动员群众支持参与边境小康村建设，主动搬迁户数从10%提高到90%以上。建立安全生产监督值班制度，定期了解建设情况，督促施工方把安全生产放在第一位，保障建筑施工领域安全，确保小康村项目建设保质保量如期完成。

昌都市

中期考核市直点派驻村工作队队长

本报昌都电(记者 周婷婷)近日，由昌都市委组织部、市强基办联合组成的干部考核组深入昌都11县(区)31个村(居)对市直点派驻村工作队队长进行中期考核。各点派驻村工作队队长通过对重点工作的突破，辐射带动其他工作有序推进，取得“一子落而满盘活”的效果。

紧扣脱贫攻坚工作重点，不断提升群众收入水平。各点派驻村工作队队长立足村(居)实际，通过志智双扶，想方设法帮助群众增收致富，不断增强群众获得感。察雅县肯通乡达如村点派驻村工作队队长运用“互联网+”模式，邀请昌都本地网红“阿紫”和“小赵薇”现场直播带货，吸引了在线观众上万余人的广泛关注，售出虫草5000余根；巴日乡尼珠村点派驻村工作队队长积极组织本村村民150余人参与到两个项目的施工建设，帮助群众增收6.3万余元，同时引导全村60余人外出务工，人均增收1万余元。

打通民生脉搏服务堵点，不断提升群众幸福指数。各点派驻村工作队队长用党和政府的声音来引领群众的思想，用落实党的惠民政策来增强群众的感恩意识，用发展经济、改善民生的实际效果来实现共同富裕。察雅县察拉乡金巴村点派驻村工作队队长利用3个闲置的蔬菜大棚试种蔬菜，为村民免费提供新鲜蔬菜，并针对性地带领村“两委”和群众学习蔬菜种植技术，进一步增强党组织的凝聚力和战斗力；卡若区埃西乡娘达村点派驻村工作队队长协调市残联为残疾群众解决轮椅、拐杖、坐便器等16件生活用品，设立娘达村便民充值和包裹代收(网络代购)服务点，不断改善群众生产生活条件，提升群众幸福指数。

路网提升 强基惠民

脱贫攻坚促进了西藏贫困地区交通条件的加快改善，交通大发展又为打赢脱贫攻坚战提供了坚强有力的道路交通保障。

“十三五”期间，西藏交通建设投资成倍增长，固定资产投资超过2500亿元，较“十二五”增加1820亿元以上，投资增幅达269.3%，在全区固定资产投资中占比三成以上，成为拉动西藏经济社会发展的主引擎，奠定了全区打赢脱贫攻坚战的坚实基础。

全区路网质量和水平显著提升，让群众更加安全、畅通、便捷地走上脱贫致富路。截至2019年底，全区公路通车里程达10.45万公里，较“十二五”末增加2.62万公里，每年净增公路里程相当于两条“两路”的长度，供给能力大幅提高。公路密度较“十二五”末提高了35.4%。青藏、川藏等5条主要进藏通道全部实现“黑色化”。全区路网结构明显改善，通畅率大幅提高，质量显著提升。

据不完全统计，自实施脱贫攻坚战以来，西藏交通建设项目共吸纳各地54.7万名农牧民工务工，促进贫困群众增加劳务收入137.2亿元。

工程项目租用这些车辆投入建设，截至目前，产生收益20万元，用来帮助村里的贫困户改善生产生活条件。

近年来，我区交通运输部门发挥行业优势，在满足工程要求和标准的基础上，想方设法为农牧民群众创业增收创造有利条件，优先吸纳当地劳动力参与建设、优先向当地群众购买砂石材料、优先使用当地的工程机械。

在樟木口岸等交通基础设施建设和旅游景区公路建设过程中，交通部门积极探索“交通+边贸”“交通+旅游扶贫”等脱贫模式，带动边境地区和旅游景区群众发展特色产业脱贫致富。

扶贫干部在深入阿里地区札达县达巴乡曲龙村调研时发现，因象泉河上没有桥，导致该村一组、二组牧民无法进行冬季转场。交通部门经过协调，迅速落实了转场道路的建设项目和资金，经过70多天的施工，长922米(包括桥梁40米)的冬季转场道路保质保量建成，为当地群众便利出行、发展牧业提供了保障。

日益畅通、安全的出行条件暖了老百姓的心，也在逐步缩小西藏城乡、区域间的发展差距，极大提升了广大农牧民群众的获得感、幸福感和安全感。

不让一个农牧民兄弟掉队

——我区交通运输系统扶贫工作综述

本报记者 王超 本报通讯员 刘布阳

“谢谢你们的帮助，我的儿子已经有工作了。”次仁德庆在见到与他家“结对子”的自治区交通运输厅扶贫干部时非常激动。作为朗县登木乡多龙村村民，次仁德庆家住海拔3700米的边远深山。在交通运输厅的帮扶下，今年夏天，这个贫困家庭因有了就业人口而增加了收入。

像次仁德庆家一样，受高原特殊自然条件和经济社会发展现状制约的贫困农牧民还有很多。为此，区交通运输厅把脱贫攻坚列为工作的重中之重和首要任务，一边在雪域高原修路架桥艰苦卓绝地发展交通运输事业，一边因地制宜发挥行业优势助力农牧民群众脱贫致富奔小康，在“老西藏精神”和“两路精神”引领下，努力践行着“不让一个农牧民兄弟在脱贫攻坚的道路上因交通问题掉队”的神圣使命。

驻村帮扶 为民解忧

根据自治区党委、政府和交通运输部脱贫攻坚的总体部署，区交通运输厅大力开展“强基础、惠民生”干部驻村工作，交通运输系统26个驻村工作队全部下沉，扶贫干部深入那曲、阿里、日喀则、林芝、昌

都5个市地的贫困村驻村，配合村“两委”因地制宜开展脱贫攻坚工作。

驻村干部们带着感情和责任，帮助各驻在村定位脱贫思路，扶持做强特色产业，带动群众脱贫致富。驻墨脱县格当乡桑珍村工作队积极为当地丰收的62亩辣椒联系加工厂，集中收购村里的六成辣椒，使每户年均增收4000余元；驻边坝县马武乡拉加村工作队根据当地山高谷深、大型农具无法进入的实际，利用相关政策资金为村里购买了七台微耕机，大大改善了拉加村63户农牧民的生产条件。

脱贫攻坚就是真心实意解民忧。近年来，自治区交通运输系统驻村工作队累计走访贫困农牧民群众8232户，发放慰问金232.34万元；累计为群众办实事2035件、投入资金1680.81万元；积极为所在帮扶点申报和落实“短平快”扶贫项目，共投入资金4117.98万元。

参与建设 助民增收

为帮助施工点所在的那曲市香茂乡康托村牧民增收，西藏天海集团在参与那曲至拉萨高速公路建设过程中，出资220万元给村里捐赠了五辆工程运输车，再由



人工种草——

养殖业“第一车间”

依靠金融扶持 “三步”迈向小康

——山南市扎囊县扎其乡藏中村索朗桑布的脱贫故事

本报记者 李梅英

“多亏银行的贷款，现在日子才越过越好。”走进山南市扎囊县扎其乡藏中村7组村民索朗桑布家，窗明几净，彩电、大冰箱等电器一应俱全，门口还停放着一辆小汽车。

几年前，因为家庭劳动力少，索朗桑布是村里“有名”的贫困户，2016年被评为建档立卡贫困户。“脑袋里没想法，口袋里没资金”是他脱贫致富最大的拦路虎。

为打赢脱贫攻坚战，人民银行等五部委联合行动，为贫困户量身定做了扶贫优惠政策。针对索朗桑布等贫困户的情况，人行山南中心支行积极行动，坚持“一户

一策”，为他们制订实施了“三步走”脱贫不脱政策方案。

第一步，金融培训，拔掉思想穷根。在山南市开展金融扶贫“八个全覆盖”的要求下，人行山南中心支行在扎囊县启动了“金融明白人”培训项目。通过金融夜校、基层银行信贷工作人员每星期通过进村入户宣讲金融政策、金融知识，培养了一批“金融明白人”。

在扎其乡“金融明白人”的帮助下，索朗桑布树立起“要脱贫必须改变思想，必须靠自己的双手勤劳致富”的意识，理解金融优惠政策后，他决心抓住机会，搭上

从2016年开始，那曲市索县荣布镇在4000余亩的土地上进行了试验性人工种草，建立万亩饲草料基地，使种植业成为养殖业的“第一车间”。经扩建，该基地共种草5000余亩，为周边4个村的64户建档立卡贫困户提供了就业岗位。该基地今年主要种植的是燕麦草，干草亩产量约800斤。

图为索县荣布镇农牧民群众正在人工种草基地收割燕麦草。

本报记者 万靖 摄

贷、不断贷、不压贷”的要求下，解决了资金周转上的困难，索朗桑布预计今年的年收入将接近20万元。

第三步，培育壮大，辐射带动共同富裕。索朗桑布的致富之路，让他成了村民效仿的对象，大家纷纷向银行申请贷款，发挥各自所长，谋致富之路。实现脱贫的索朗桑布并没有停下发展的脚步，他还有更大的梦想，就是成立藏鸡养殖农牧业专业合作社，让更多贫困户都能参与其中，运用国家精准扶贫的好政策，共同走上致富之路。

为助其圆梦，人行山南中心支行决定扶上马再送一程，再提供贷款30万元。目前，索朗桑布的藏鸡养殖场已经建成，他的致富之路越走越宽阔。

据悉，截至目前，山南市金融精准扶贫贷款余额达20.73亿元，有效信贷满足率达89.42%。共支持852户建档立卡贫困户发展林木种植、奶牛养殖等扶贫产业，提升生产生活水平，户均增收4000元以上。仅新冠肺炎疫情期间，发放扶贫小额信贷1805.5万元、376笔。